

浙江杭州良渚文化银龄志愿者海红坚持志愿讲解15年

“良渚文化像一本书，我们与游客一同阅览”

本报记者 刘军国

国庆中秋假期火车票开售 全国铁路预计发送旅客逾两亿人次

民生一线 高能量老人

一张工作证、一件别着徽章的蓝色马甲、一个“小蜜蜂”话筒，这是良渚文化银龄志愿者海红日常的工作所需。在位于浙江省杭州市余杭区的良渚博物院，71岁的海红留着干练的短发，声音洪亮。

“从2010年4月加入良渚文化志愿者总队至今，我在这里当了15年志愿者。”海红自豪地说，“良渚文化像一本书，我们与游客一同阅览。”

在良渚文化志愿者总队，65岁以上的银龄志愿者有77位，他们服务于良渚博物院和良渚古城遗址公园。

精心准备 细致讲解

在杭州生活了几十年的海红，退休前做财务工作。现在，她讲起良渚文化，总能让游客听得津津有味。

“一定要去看看良渚古城遗址公园，爬上大莫角山。沿着木栈道拾级而上，走到古城的中心，视野非常开阔，站在那里环顾四周，想象自己站在巅峰……”在良渚博物院文明圣地展厅的古城沙盘模型前，海红正为大家讲解。

除了讲解词，她还会提前做好功课，准备与生活相关的话题。比如讲到稻作文明时，她会提到余杭区现在稻谷的收成如何等，以此拉近听众与历史的距离。

海红格外关注那些远道而来的游客。“好不容易来一趟，不能让他们失望而归。”海红说。多年前，一对上海的夫妻带着朋友来良渚博物院参观，没有约到正式讲解员，海红主动请缨，解说精彩生动，对方非常感激。

不久后，一封感谢信寄到博物院，里面有一套对方在2010年上海世博会担任志愿者时收集的徽章，送给海红作纪念。徽章被海红郑重地放在掌心，像是志愿者跨越时空的精神交汇，这封信她珍藏至今。

“一场讲解大概持续90分钟，别看现在这么流畅，都是一段一段‘啃’下来的。”海红



核心阅读

在浙江杭州良渚博物院，活跃着一支银龄志愿者队伍，他们不仅为游客提供精彩生动的讲解，还发挥各自特长助力良渚文化焕发出新的活力。71岁的海红作为其中的一员，已经在这里服务了15年，她曾凭借年度超2000小时的服务时长被评为“杭州市功勋志愿者”。她自豪地说：“良渚文化像一本书，我们与游客一同阅览。”

总是指导新志愿者，不要背稿子，要做功课，去了解历史、熟悉器物，尽量脱稿。

银龄志愿者人数不算多，约占良渚文化志愿者总人数的10%。但在良渚文化志愿者总队队长梁中平看来，这10%是中坚力量。“‘银龄’代表着更丰富的社会阅历和知识储备，这是他们的优势所在。他们最大化地发挥着传帮带的作用，让整个团队都受益匪浅。他们有着严谨、认真的工作态度，常常在重大活动中带领年轻志愿者一起讲解，这种精神感染了这里的每名志愿者。”梁中平说。

海红夸起自己的队友：“马志敏、蔡红英夫妇，退休前曾在国外参与援建工作多年，外语一流。他们是双语志愿者的中坚力量，多次为外国游客讲解良渚文化。退休空乘培训师钟煜老师，一看到他呀，我们的志愿者就会不自觉地把背挺得笔直！”

银龄志愿者中，有的擅长剪纸，有的会篆刻、摄影，良渚文化志愿者总队因此开发了多元化服务，实现人尽其才。

2025年“五一”期间，良渚博物院面向大众开放的剪纸体验活动由75岁的银龄志愿

者吴健民授课。一把剪刀、一张纸，剪出良渚古城的神人兽面纹、玉鸟……传统文化以另一种灵动的方式展现在大众面前。

每年的节假日，类似的特色活动中都会出现银龄志愿者的身影，他们让游客在良渚有了更丰富的文化体验。

终身学习 老有所乐

可以说，这批银龄志愿者是和良渚博物院一同成长的。他们见证着良渚博物院的发展，也经历了2019年良渚古城遗址申遗成功那激动人心的时刻。自那以后，这里举办的活动越来越多，还吸引了许多国际友人参与。银龄志愿者们由衷地为自己是良渚文化传播者的一员而感到高兴。

良渚文化志愿者总队将65岁以上的志愿者组为银龄小分队。考虑到大家的身体情况，团队对于年龄超过70岁的志愿者不再有志愿时长的要求，但他们还是经常来帮忙分担工作。

在这里，银龄志愿者们不仅是文化的传播者，也是终身学习者。良渚博物院组织的考古讲座、手工活动、文化沙龙，他们积极参加；图书馆开放日，他们不约而同地集合在一处，针对不懂的问题反复查阅资料、交流探讨。

“终身学习”“大家庭”……采访过程中，银龄志愿者们反复提及这些关键词。他们说，自从成为志愿者、开启讲解工作，自己对展陈的文物有了更深的了解和感情，外出旅行时也会更关注当地的博物馆。

良渚博物院不远处的中国国家版本馆杭州分馆和中国历代绘画大系典藏馆落成开放后，银龄小分队组织了春游、秋游，去这两处文化地标探寻中华文明的魅力。

银发苍苍，依然心如赤子；年届古稀，依然好学不倦。海红说，良渚文化银龄志愿者的身份已经成为她生活中不可或缺的一部分。吴健民说：“大家在这个平台上互相学习、交流，只要身体允许，我一定不离开这个群体。”78岁的银龄志愿者陈中柱说：“我们的队伍很有凝聚力。老有所为，老有所乐。”

左上图：工作中的海红（右）
良渚文化志愿者总队供图

本报北京9月15日电（记者李心萍）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉：铁路国庆中秋假期运输自9月29日开始，至10月10日结束，为期12天，全国铁路预计发送旅客2.19亿人次，10月1日为客流最高峰日。9月15日，铁路12306开始发售国庆中秋假期运输车票。

据介绍，国庆中秋假期运输期间，全国铁路将实行高峰运行图，日均计划开行旅客列车约1.3万列。9月29日至10月2日、10月7日至10月9日高峰时段，在确保安全的前提下，安排开行夜间高铁。在主要城市间特别是进京、进沪、进穗等方向安排普速旅客列车满编组运行。在北京、太原至粤港澳方向，上海至粤港澳方向，北京、上海至川贵方向安排加开高铁动卧。

同时，铁路部门将优化铁路12306系统资源配置，拓展网络带宽，加强系统监控和巡检，组织技术骨干力量值班值守，针对各种突发情况制定应急预案，提升应对超大规模并发访问需求与网络安全防护的能力，全力保障铁路12306系统安全平稳运行。采取技术手段防范和遏制恶意刷票、抢票等非正常访问行为，营造公平公正的购票环境。

铁路部门提示，可充分利用好铁路12306候补购票功能，最多可以使用60个“日期+车次”的购票组合，选择的组合越多，候补成功率越高；在直达车票售罄的情况下，可根据铁路12306推荐的最优方案，采用同车接续、中转换乘等方式购票出行；符合条件的学生旅客可通过铁路12306“学生预约购票服务”专区购买学生优惠票，在开车前二十天至第十七天提前填报预约需求。

国家发展改革委等四部门研究做好遏制“天价”月饼工作

本报北京9月15日电（记者刘志强）为落实《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》要求，推动月饼回归大众消费品属性、回归传统文化本源，近期，国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、市场监管总局四部门专题研究做好遏制“天价”月饼工作。

公告要求，鼓励经营者生产、销售物美价廉的盒装月饼，对单价超过500元的盒装月饼实行重点监管，经营者应当将销售单价超过500元盒装月饼的交易信息，妥善保存2年，以备有关部门依法核查；不得使用贵金属、红木等贵重材料，减少包装材料的过度使用等。

今年以来，四部门加强源头治理，充分发挥行业协会等组织作用，加强对生产、销售企业的政策宣贯，引导企业依法合规经营，并对各地有关部门进一步做好2025年遏制“天价”月饼工作提出明确要求。

下一步，四部门将指导各地有关部门强化监测分析，加强市场巡查，发现问题及时督促整改，加大重点领域监督检查力度，依法查处违法违规行为，营造良好市场环境，维护风清气正的节日风尚。

本报责编：程晨 徐阳 马睿娴
版式设计：张芳曼

中华人民共和国 第三届职业技能大赛

2025年9月19日—23日 河南郑州

人力资源社会保障部主办 河南省人民政府承办

世赛选拔项目（共66项）

（一）物流与运输（8项）

飞机维修、车身修理、汽车技术、汽车喷漆、重型车辆维修、物流与货运代理、轨道交通车辆技术、无人机系统

（二）结构与建筑技术（14项）

砌筑、家具制作、木工、混凝土建筑、电气装置、精细木工、园艺、油漆与装饰、抹灰与隔墙系统、管道与制暖、制冷与空调、瓷砖贴面、数字建造、智慧安防技术

（三）制造与工程技术（19项）

数控铣、数控车、建筑金属构造、电子技术、工业控制、工业机械、制造团队挑战赛、CAD机械设计、机电一体化、自主移动机器人、焊接、水处理技术、化学实验室技术、增材制造、工业设计技术、工业4.0、

光电技术、可再生能源、机器人系统集成

（四）信息与通信技术（8项）

信息网络布线、网络系统管理、商务软件解决方案、网站技术、云计算、网络安全、移动应用开发、软件测试

（五）创意艺术与时尚（7项）

时装技术、花艺、平面设计技术、珠宝加工、商品展示技术、3D数字游戏艺术、数字交互媒体设计

（六）社会与个人服务（10项）

烘焙、美容、糖艺/西点制作、烹饪（西餐）、美发、健康和社会照护、餐厅服务、酒店接待、口腔修复工艺技术、零售

国赛精选项目（共40项）

（一）传统赛项（16项）

信息通信网络运行管理、软件测试、劳动关系协调师、污水处理、社会体育指导（健身）、服装制版、化工总控、药物制剂、装配钳工、仪器仪表制造、盾构技术、设备点检、电工、鸿蒙应用开发、智能汽车软件开发、光电信息技术

（二）新职业赛项（17项）

互联网营销、无人机驾驶（植保）、漆艺制作、区块链技术、服务机器人

应用技术、数字孪生应用技术、智能网联汽车装调运维、全媒体运营、智能硬件装调、物联网安装调试、工业机器人系统运维、工业视觉系统运维、工业机器人系统操作、人工智能工程技术、智能制造工程技术、工业互联网工程技术、集成电路工程技术

（三）乡村振兴赛项（7项）

中式烹调（羊肉烘烤）、农产品食品检验、农机智能化技术、育婴、养老服务、餐厅服务、中式面点

数据来源：中华人民共和国第三届职业技能大赛组委会



欢迎扫码关注“技能中国”“技能河南”微信公众号

欢迎扫码关注大赛官方微信公众号、微博账号

技能
照亮前程



大赛吉祥物“中中”“原原”

·广告·